

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6D.КОА-038
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АБУАЛИ ИБНИ СИНО» ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК**

Аттестационное дело № 12

решение диссертационного совета от 20 сентября 2019 г., №37

О присуждении Султанову Хабибуло Сувановичу, гражданину Республики Таджикистан, учёной степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему: «Хроническая сердечная недостаточность и депрессия у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной артериальной гипертонией: эффективность терапевтических подходов», по специальности 14.01.04 –Внутренние болезни, принята к защите 28 мая 2019 года, протокол № 21 диссертационным советом 6D.КОА-038 на базе ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» (734003, г. Душанбе, проспект Рудаки 139), утверждённым приказом ВАК при Президенте Республики Таджикистан №21 от 31.01.2018 г. с внесением изменений от 28.09.2018 г. № 96.

Соискатель Султанов Хабибуло Суванович, 1954 года рождения. Работает старшим преподавателем кафедры пропедевтики внутренних болезней ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» МЗ СЗН РТ.

Диссертация выполнена в ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».

Научный руководитель – Шарипова Хурсанд Ядгаровна, доктор медицинских наук, профессор кафедры пропедевтики внутренних болезней ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино».

Официальные оппоненты:

Олимов Насим Ходжаевич, доктор медицинских наук.

Нозиров Джамшед Ходжиевич, доктор медицинских наук, доцент директор Лечебно-диагностического центра ООО «Парастор-2014» г. Вахдат, Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

Ведущая организация – ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» Министерство здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан в своём положительном отзыве, подписанном и.о. заведующего кафедрой кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» к.м.н., заслуженным профессором З.Я. Рахимовым. указал, что диссертационная работа Султанова Хабибуло Сувановича по актуальности темы, методическому уровню, объёму проведенных исследований, научной новизне, практической значимости полученных результатов полностью соответствует требованиям «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, №505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Соискатель имеет 20 опубликованных работ, все по теме диссертации, работ опубликованных в виде статей в рецензируемых научных изданиях - 4, общим объёмом 3,1 печатного листа, в том числе авторский вклад - 70 %.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Султанов Х.С. Течение артериальной гипертонии у мужчин среднего возраста / Х.С. Султанов, Х.Ё. Шарипова, Г.М. Негматова //Ж. «Вестник Авиценны».- 2015.- № 1.- С. 55-60.
2. Султанов Х.С. Приверженность мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной артериальной гипертонией к выполнению врачебных рекомендаций / Н.А.Алимова, Х.Ё..Шарипова, Х.С. Султанов, Г.М.Негматова, Р.Г.Сохибов // Ж. «Вестник Авиценны».- 2015.- № 3- С.71-76

3. А. Султанов Х.С. Вариабельность артериального давления и приверженность к лечению мужчин среднего возраста больных с артериальной гипертонией на фоне контролируемой терапии / Х.С. Султонов, Н.А.Алимова, Х.Ё. Шарипова // Ж. «Здравоохранение Таджикистана».- Душанбе.- 2015.- №3.- С. 42-49

Опубликованные работы в достаточной степени отражают содержание диссертационной работы;

На диссертацию и автореферат поступило 3 положительных отзыва от:

1. Доктора медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой внутренних болезней №1 ГОУ Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино. Одинаева Шухрат Фарходивича - замечаний нет.
2. Кандидата медицинских наук, директора ГУ Республиканского клинического центра кардиологии Раджабзода Музаффар Эмома - замечаний нет.
3. Кандидата медицинских наук., доцента, заведующего кафедрой внутренних болезней №2 ГОУ Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино. Хурсандова Нажмидин Мамедовича - замечаний нет.

В отзывах отмечается актуальность темы, научная новизна и практическая значимость проведенных исследований. Также указывается, что диссертационная работа Султанова Х.С. представляет собой законченное, практически значимое исследование, соответствует специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они известны своими достижениями в области внутренних болезней и кардиологии, научными разработками в данной области и имеют научные публикации по данной тематике, в связи, с чем могут дать объективную оценку диссертационной работе по её актуальности, теоретической значимости и практической ценности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана тактика ведения мужчин среднего возраста с хронической сердечной недостаточностью на фоне мягкой и умеренной АГ, протекающей с депрессивными расстройствами;

предложен лечебно-диагностический алгоритм своевременной диагностики хронической сердечной недостаточности и депрессивных расстройств и принципы выбора терапии;

доказана значимость антидепрессивной терапии для профилактики прогрессирующего течения хронической сердечной недостаточности у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной АГ, так как установлено, что АДТ не только устраняет депрессивные расстройства, но и повышает антисклеротическую влияние проводимой стандартной терапии хронической сердечной недостаточности и АГ, демонстрируя органопротективные эффекты;

введены новые понятия о прогрессирующем течении хронической сердечной недостаточности и АГ у мужчин среднего возраста с депрессией.

введены новые критерии эффективности сочетанной с антидепрессантом стандартной терапии хронической сердечной недостаточности.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана необходимость создания системы клинико-гемодинамического и психосоматического мониторинга составляющих здоровья мужчин среднего возраста с АГ, направленной для превентивной диагностики хронической сердечной недостаточности до возможного развития депрессии и оптимизации терапевтических подходов при их сочетании;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы комплекс существующих базовых методик клинико-лабораторного и инструментального исследования, применяемых в кардиологии, неврологии и психиатрии;

изложены факты, влияющие на течение хронической сердечной недостаточности и эффективность стандартной и антидепрессивной терапии у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной АГ;

раскрыты новые патогенетические аспекты воздействия депрессивных расстройств, снижающих эффективность стандартной терапии хронической сердечной недостаточности и АГ, посредством формирования низкой приверженности к лечению у мужчин среднего возраста;

изучена степень сдвигов клинико-гемодинамических и структурно-функциональных показателей сердца и сосудов на фоне стандартной терапии, как у пациентов с АГ и хронической сердечной недостаточностью без депрессии, так и в 2 группах пациентов с депрессией, одной из которых применена стандартная терапия хронической сердечной недостаточности и АГ, комбинированная с фармакотерапией депрессии.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен лечебно-диагностический алгоритм своевременной диагностики хронической сердечной недостаточности и депрессивных расстройств у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной АГ, и принципы выбора терапевтической тактики;

выявлен параллелизм между снижением эффективности стандартной терапии хронической сердечной недостаточности и АГ у мужчин среднего возраста с депрессией, не получающих антидепрессанты, и сравнительно низкой приверженностью к лечению, сопровождающая прогрессирующим течением ХСН;

определены показания к проведению фармакотерапии депрессивных расстройств и критерии её эффективности у мужчин среднего возраста на фоне хронической сердечной недостаточности и АГ;

представлен комплекс практических рекомендаций по превентивной диагностике хронической сердечной недостаточности и депрессии у мужчин среднего возраста с 1-2 степенью АГ;

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на данных исследования о большой частоте заболеваемости мужчин среднего возраста мягкой и умеренной АГ, наряду с учащением депрессивных расстройств на фоне хронической сердечной недостаточности;

идея базируется на данных предыдущих исследований в странах СНГ, Европе и США по оценке значимости депрессии в возникновении у мужчин среднего возраста АГ и хронической сердечной недостаточности;

использован адекватный и комплексный подход при обследовании, диагностике и лечении с применением современных, информативных и доступных технологий;

применена как нормативная (количественная), так и интерпретативная (качественная) методология обобщения полученных результатов;

установлены теоретические и практические совпадения результатов исследований автора с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, которые использованы в материалах диссертации (Белялов Ф.И., 2014; Баранов А.П., 2016; Нозиров Д.Х, 2017).

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельно выбранном научном направлении исследования. Анализ литературы по теме диссертационного исследования, сбор и систематизация первичных клинических материалов, результатов стационарного обследования и лечения, разработка дизайна исследований, формирование цели и задач, проведение самостоятельного клинического обследования, статистическая обработка материала и написание работы выполнены лично автором.

На заседании 20 сентября 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Султанову Хабибуло Сувановичу учёную степень кандидата медицинских наук.

102.

При проведении тайного голосования диссертационный совет состоял в количестве 15 человек, из них 4 доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни. Участвовавших в заседании из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 14, «против» - 1, не розданных бюллетеней - 4, «недействительных бюллетеней» - нет.

**Председатель
диссертационного совета,
доктор медицинских наук**



Исмоилов Комилджон Исроилович

**Учёный секретарь
диссертационного совета,
кандидат медицинских наук**

Джамолова Рухшона Джалолидиновна

20.09.2019 года